

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

La lucha electoral

Desgraciadamente, las luchas electorales en España distan mucho de parecerse a las de otros pueblos más afortunados, y esto demuestra que las costumbres valen más que las leyes.

Como complemento de la libertad electoral, pueden considerarse la libertad de imprenta y la de reunión; pero ni estas libertades ni el establecimiento del sufragio universal han mejorado nuestro régimen parlamentario.

Nunca se practicó este régimen entre nosotros con gran sinceridad; pero de año en año el desaliento es mayor, y por rara excepción se tropieza ya con un distrito donde se entable lucha formal.

Todavía los viejos progresistas recuerdan con orgullo las formidables luchas que en Madrid y en otras partes sostuvieron con los moderados. Sea porque el entusiasmo fuera mayor, sea porque a los electores que pagaban 10 ó 20 duros de contribución era más difícil manejarlos, la verdad es que, aun contra la voluntad de las violencias de los gobiernos, solían salir triunfantes varios candidatos de la oposición.

Es posible que las repetidas arbitrariedades de los Gobiernos, en menoscabo de la sinceridad electoral; que los medios administrativos y aun las causas criminales, enderezados a un fin político, hayan concluido por enervar el cuerpo electoral.

La verdad de cualquier modo, triste verdad es que de los cuatrocientos y pico de distritos que han de elegir diputados, si el Gobierno quisiera (éste ó cualquier otro Gobierno), no vendrían arriba de 20 diputadas de oposición.

Nadie quiere luchar; y de ahí que se perciban más trabajos en los despachos de la Presidencia del Consejo y del ministerio de la Gobernación que en las casas de los electores.

El mal es profundo y llega ya a todas las capas sociales.

Como la cosa más corriente se habla de arregles entre los Gobiernos y las oposiciones, y como cosa la más natural del mundo contestan de las provincias a los candidatos: «Procuren ustedes arreglar las cosas en Madrid, y aquí no habrá dificultades».

Muchos creen, a la vista de este espectáculo, que la culpa está en la poca energía de la raza, supuesto que otras naciones han pasado por dolencias semejantes, quizá mayores, y sin embargo de ellas se han limpiado por actos repetidos de valor cívico.

Dudamos, sin embargo, que en parte alguna haya sido tan tenaz la acción de los gobiernos para burlar la voluntad del cuerpo electoral.

Los pueblos, hartos ya de desengaños, y temerosos de disgustos, han concluido por entregarse, y de ahí que los diputados, más que el cuerpo electoral, los designe el Gobierno.

Pero un régimen así constituido, ¿podrá durar mucho tiempo, sin grave peligro para la sociedad?

LA CUESTION chino-europea

El periódico oficial del gabinete de Berlín, el *Reichsanzeiger*, es el que primero ha publicado la sensacional noticia de que había quedado resuelta la diferencia habida entre el gobierno alemán y el gobierno chino; la fórmula de arreglo ha sido la siguiente: el Celeste Imperio cede al Imperio de Guillermo II, en forma de arrendamiento, por cincuenta años, la bahía de Kiao Tschou con todos los territorios que le pertenecen, así como las pequeñas islas que se encuentran a la entrada de esa bahía. Lo más extraño en este especialísimo arriendo, que Alemania pagará con una cantidad pequeña, que está estipulada ya, es que China cede no solamente su derecho de propiedad sobre aquella parte de su territorio,

sino que cede con él todos sus derechos de soberanía, de manera que por una temporada dejará de ser chino aquel pedazo de la nación.

No es extraño, siendo todo ello así, que este acto de Alemania, que denota gran sagacidad en quienes dirigen sus negocios públicos, haya hecho impresión en todos los círculos de Europa, el cual es una verdadera y efectiva troma de posesión sin ninguno de los peligros y de las desventajas de un acto semejante cuando se hace francamente y a plena luz. Que Alemania con ese arriendo, ha logrado plantar sólidamente su bandera en la costa de China, nadie lo dudará si se fija en los varios incidentes por que la cuestión ha pasado hasta llegar a esta última, que en ninguno de los gabinetes de Europa se estima como solución definitiva, aunque Alemania finge tenerla por tal, sin rehuir el caso de que en lo porvenir le conviniese abandonar Kiao Tschou para instalarse en otro punto del Celeste Imperio; si esto sucediera, el gobierno de Pekín se ha comprometido a indemnizar a Alemania los gastos que haya hecho en el territorio donde ahora se queda como soberana.

Como se ve, el arriendo no puede ser más ventajoso para el gobierno alemán, justificándose de sobra la alarima que en Inglaterra toda está produciendo esta cuestión, y hasta las amenazas que un gran diario inglés ha formulado, de las que el hablamos en uno de nuestros últimos artículos y que toda la prensa de Europa comenta estos días. Y aunque después ha sido puesto en entredicho lo afirmado por *Manchester Guardian*, que es el diario que publicó el ruidoso artículo, nada han perdido de su gravedad aquellas afirmaciones, mucho menos cuando al hacerlas desmentir oficialmente, el gobierno de Londres ha añadido por su cuenta y sin ninguna clase de ambages, que el gobierno británico está perfectamente resuelto a pedir—a exigir si el caso llegase—privilegios equivalentes a los que el imperio chino concediese a las demás naciones, ó a alguna de ellas, lo cual en el fondo es lo mismo que decir y afirmaba el gran diario inglés pretendiendo reflejar el estado de espíritu del elemento oficial.

De suerte que, como suele suceder en ocasiones análogas, el gobierno, al hacer rectificar afirmaciones que mantenidas tan en crudo podían comprometerle, no ha hecho más que ratificarlas por completo.

Otro factor hay importantísimo en esta cuestión, y es de orden económico.

Bien presente tendrán nuestros lectores que el otro día les hablamos de un empréstito que China quiere hacer, para poner un remedio a su malparada Hacienda; la nación que hiciera el préstamo—que sería de 16 millones de libras esterlinas—adquiriría por este solo hecho, a título de garantía para el dinero prestado, el derecho de intervenir en la percepción de determinados impuestos ó ingresos del Tesoro chino.

Como esto significa una ventaja inmensa y un medio seguro de ir ganando influencia sobre el Imperio Celeste, comprendes que Rusia hiciera esfuerzos gigantescos para que el empréstito chino se negociara en el país; desgraciadamente para los rusos, parece que no andan por muy buen camino las negociaciones, y en San Petersburgo se teme ya que Rusia se quede sin poder ser la prestataria de China.

Comprendes también con qué afán se aprovechan ya a estas horas los ingleses del camino hecho en esta ocasión por la banca rusa y cómo trabajarán, si a mano viene desahogadamente, para que se vaa el Hijo del Cielo obligado a pedir a Inglaterra el dinero que necesita. *The Times* expresa este deseo con las siguientes palabras:

«La operación financiera que consistiría en prestar a China los 16 millones de libras esterlinas contra garantías sólidas y bien establecidas, es negocio que merece llamar muy particularmente la atención del gabinete de la reina Victoria, pues de este modo tendría Inglaterra en sus manos un medio poderoso para combatir con real eficacia el desastroso efecto que para sus intereses tienen los privilegios de que gozan otras naciones.» *The Standard* y los principales periódicos de Londres son del mismo parecer.... Hé aquí una lucha de nuevo género en que quizá no hubieran pensado los diplomáticos más avisados.

Problema de Cuba

Organización en Oriente.

Habana 9.—De orden del general en jefe se ha dispuesto que las fuerzas que han de operar en Oriente se organicen en la siguiente forma:

Se crea una nueva división, que se llamará del Cauto, cuyo mando tomará el general Aldave.

Mandarán la primera brigada el coronel Bruna, y la segunda el coronel Tejeda.

Habiendo sido nombrado el general Torralba gobernador militar de Santiago de Cuba, mandará el general Pareja la brigada de Guantánamo.

La división de Manzanillo operará a las órdenes del general March.

Mandarán la media brigada del Este el coronel Escario, y la del Oeste el coronel Ojeda.

El general Ochoa tomará el mando de la brigada volante; la primera media brigada será mandada por el coronel Ruiz-

Bangy, y la segunda por el coronel Torralba.

El alcalde de la Habana.

Habana 9.—El alcalde de la Habana, Sr. Diaz, ha retirado la dimisión que de su cargo había presentado.

Esta actitud dificulta el nombramiento del marqués de Estéban.

El asesinato de Ruiz.

Marcos García, el antiguo cabecilla cubano, miembro importante luego del partido autonomista y hoy gobernador de Santa Clara, ha dirigido al general Blanco el siguiente telegrama:

«No con el carácter oficial que ostento, sino con mi significación de cubano autonomista, condeno con todas las energías de mi espíritu la cruenta villanía perpetrada en la persona del inermes y caballeroso teniente coronel Ruiz por un grupo de hombres que se titulan cubanos y dicen perseguir la independencia, que no la libertad de Cuba.»

Es llegado el momento de que la inmensa mayoría del pueblo cubano, dentro del nuevo régimen legal, que es el régimen de la libertad y del derecho, proteste como un solo hombre contra los actos de devastación y crueldad que son un oprobio a la civilización, un escarnio a las leyes sociales y la negación de todo respeto a los sentimientos humanos.

La pasividad de ayer debe convertirse hoy en constante actividad hasta alcanzar en brevísimo plazo la pacificación de la tierra encomendada a los esfuerzos del país en masa, después del triunfo de los ideales autonomistas, como justa reparación a la justicia.

La sangre generosa del teniente coronel Ruiz, inmolado en aras de un sentimiento de conciliación y de amor, precipitará el momento de la paz en Cuba.»

Cañón de los insurrectos.

Se ha recibido en el Museo de Armería un cañón de montaña cogido a los rebeldes, cuyo tamaño es algo mayor que el tipo que usa nuestra artillería.

El cañón ha sido remitido con su montaje de transporte y con las placas que dan noticia de su procedencia.

Al mismo tiempo ha recibido dicho Museo un proyectil explosivo y otro seccionado verticalmente, para que pueda ser examinado el sistema de esta clase de proyectiles de cañón.

Envío de refuerzos

Los refuerzos que se enviarán a Cuba saldrán en tres expediciones: una de Santander, el día 20 del actual, en el vapor *Reina María Cristina*; la segunda de Cádiz, en el vapor *Colón*, el día 10 de Febrero, y la tercera, también de Cádiz, el día último de Febrero, en el vapor *Montevideo*.

Para barcos-hospitales serán destinados el *Alicante* y el *Montserrat*, el último de los cuales saldrá mañana de la Habana.

Division en la Junta revolucionaria.

Aunque el Gobierno guardó sobre el particular una absoluta reserva, parece que está confirmada la noticia de haber surgido divisiones en el seno de la Junta revolucionaria de Nueva-York.

Los elementos más radicales de esa Junta son precisamente los que han dirigido a Estrada Palma un documento en el cual se hacen algunas consideraciones que quizás influyan en el ánimo de algunos cabecillas insurrectos.

Lo cierto es que, tanto por esta causa como por la actitud del gobierno de los Estados Unidos en la cuestión de Cuba, reina gran desaliento entre los laborantes de Nueva-York.

El Sr. Govin.

Las noticias que acerca de dicho ministro se tienen en Madrid, se refieren a hace dos ó tres días, y según ellas había salido ya de Atlanta para Washington y Nueva-York, donde se habrá embarcado con rumbo a la capital de la isla de Cuba para poseerle de su destino.

Anoche se dijo, y de ello se hace eco un colega, que el motivo de haber retrasado su viaje el Sr. Govin, quizás se deba a las conferencias que ha celebrado en varias ciudades norteamericanas con emigrados cubanos, conferencias que se suponían habían de ser beneficiosas para los resultados de la paz.

Dinero a Cuba.

En el próximo correo de Cuba se enviarán a la Habana, para atenciones de la campaña, ocho millones de pesos, primera rama mensual de las solicitudes por el general Blanco.

Comandante voluntario.

Al número de jefes y oficiales que se han ofrecido para formar parte del regimiento de caballería expedicionario a Cuba, hay (que agregar un comandante que estuvo ayer en el Palacio de Buenavista para inscribirse en la relación de los que desean marchar a la gran Antilla.

La zafra.

Las noticias que encontramos en los periódicos de la Habana, referentes a la zafra, son las siguientes:

Hasta el día 16 se habían recibido en Matanzas, como producto elaborado en los ingenios de aquella jurisdicción, 6 040 sacos de azúcar.

El día 15 comenzó a moler el ingenio Luisa, de Castañer, en Cimarronas.

Habia comenzado a moler el central Andreita, de Montalvo, en Cruces, y se preparaban para hacerlo los centrales de

la jurisdicción de Rodas, Manuelita, Dos Hermanos y Lequeitio.

El Constanza y el San Lino hacían también sus preparativos para efectuarlo a la mayor brevedad.

Hasta el 15 de Diciembre habían llegado a Cárdenas 1.460 sacos de azúcar de la presente zafra.

Dice *El Correo*, de Matanzas, que todas las fincas que han empezado a moler lo efectúan con felicidad y sin interrupciones de ninguna clase.

También han comenzado las operaciones de la zafra en los ingenios de Santa Amalia, de Guerdian y Badosa, en el Coliseo; España, en Cervantes, y el Reglita, en El Roque.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publicará mañana la real orden disponiendo la concentración de los 6.000 hombres del cupo de Ultramar, que en breve se han de embarcar para Cuba.

La concentración se hará en las respectivas zonas, y de ellas marcharán a los puntos que se designen para el embarque.

CUERPO GENERAL DE LA ARMADA

La *Gaceta* publicó ayer un real decreto, que por falta de espacio no publicamos, dictando reglas para el ingreso en el cuerpo general de la Armada, y disposiciones sobre los estudios que han de seguir los guardias marinas para su ascenso a oficiales.

En lo sucesivo, los ingresos por oposición en la Escuela Naval seguirán siendo semestrales, como hasta aquí.

En las dos convocatorias y oposiciones correspondientes al año 1898, regirán los límites de edades vigentes, es decir, de diez y ocho años para los hijos de paisanos, y de diez y nueve para los de militares, pero con los programas reformados que van anexos, y que serán los que se exijan ya en adelante.

En las convocatorias del año 1899, el límite de las edades será el diez y siete años para los hijos de paisanos, y de diez y ocho para los de militares.

En las siguientes convocatorias, ó sean desde las que corresponden al año 1900, el límite máximo de la edad de ingreso en la Escuela Naval será el de dieciséis años indistintamente para hijos de paisanos y militares, y el mínimo doce para los hijos de militares, y trece para los de paisano.

La Junta facultativa de la Escuela Naval procederá seguidamente y con la mayor prontitud posible a proponer al ministro del ramo las reformas que deban sufrir las asignaturas que en ella se cursan, teniendo en cuenta bases determinadas.

La Escuela de torpedos procederá seguidamente, y con la brevedad posible lo remitirá al ministerio del ramo, a redactar programas para el estudio teórico y práctico de esa arma, así como el de máquinas y motores, que servirán para el curso especial que seguirán los oficiales inmediatamente que pasen a esa clase de la guardia marina, curso que durará un año, debiéndose tener en cuenta al redactar esos programas el inciso C del artículo de este decreto.

Los guardias marinas que en exámen para ascender a oficial no fuesen aprobados en la práctica y cálculos de observaciones de la navegación, permanecerán un año más en su clase; los que desmerecieran en hidrografía y maniobra, seis meses; y tres, cuando la insuficiencia sea en cualquiera de las otras materias, y con pérdida de esos períodos de tiempo para antigüedad de oficial.

El oficial alumno que no mereciere la declaración de apto al terminar el curso de torpedos, máquinas y motores, lo repetirá en otro año más, a cuyo término ha de lograr el concepto necesario de apto, y en caso contrario, se pasará noticia al Junta Consultivo de la Armada, como Janta clasificadora, para lo que haya lugar.

Agresion a España

De una carta de Buenos-Aires, que publica el *Diario de Barcelona*, tomamos estas noticias:

Buenos-Aires 6 de Diciembre.—Dijé adrede pasar unos días desde aquel en que por las calles de esta capital resonaron gritos que habían de herir mis sentimientos patrios, que es pésima consejera la pasión y muy difícil de dominar la piuma cuando el corazón late acelerado ante brutal é irreflexivo ataque.

Dije brutal y no retro la palabra, pues ella no se dirige a los argentinos, sino a esa *Jumantud dorada* que, si es incapaz de hacer algo por su patria, muy capaz es de comprometerla metiéndose en asuntos de la ajena.

El célebre Agüero da una conferencia pública en favor de la independencia de Cuba, y del local se retira la *jumantud* a que antes me referí, y a los gritos de «Viva Cuba libre!», «¡Mueran los galegos sarnosos!» y otros todavía más molestos para nosotros, recorre las calles de la capital federal, atropella a algunos españoles que se niegan a gritar lo que de ellos se exige, y llega tumultuosamente hasta las puertas del Casino Español.

Los sócios que en él se hallaban se aperecieron a la defensa, y Dios sabe lo que hubiera ocurrido si a la policía no se le ocurriera situarse en la puerta del Casino, impidiendo a unos la entrada y a otros la salida.

Al día siguiente unos periódicos callaron y otros dieron embobadamente la culpa a los españoles.»

EL MANIFIESTO SILVELISTA

Dice el correspondal en Madrid del *Diario de Barcelona*:

«El Manifiesto se redactará pronto, y en breve se publicará, conteniendo el programa del nuevo partido conservador. Será firmado, según se dice, por los generales Mañá, Cárdenas, Azcárraga y Beranger, y los ex ministros Sres. Silvela, Pidal, Llorente (D. Alejandro), Cárdenas (D. Francisco), Villaverde, Isasa, Fabié conde de Tejada, Valdovinos, Cos-Gayon y Concha Cas tañeda. Es sensible que algunas personas, ligadas, por incompatibilidades de carácter personal y nada más, hayan quedado fuera de la corriente de unión y de concordia iniciada entre los conservadores, desde que surgió, como una necesidad, la reorganización del partido, verdaderamente deshecho desde la muerte de un jefe; pero esta ausencia no deba ser una fuerza, pues se trata precisamente de elementos gastados ya en el juego de la política, que no merecen a la opinión ninguna confianza.»

¿SERÁ VERDAD?

Anunciase de Viena un descubrimiento tal, que necesita toda la fama del hombre a quien se atribuye, para no ser tomado a risa.

El doctor Schenk, profesor de Medicina en la Facultad de Medicina de la capital austríaca, asegura a la posibilidad de determinar el sexo de los no nacidos con bastante anticipación. Hasta ahora, los resultados no son absolutamente ciertos; pero en la mayoría de los casos, la influencia ejercida sobre el embrión cuando aún no ha sido formado el sexo, parece al doctor Schenk poderosa.

De las eminencias médicas de Berlín, Virchow, aunque no niega el descubrimiento, duda que se realice. El doctor Hertwig, director del Instituto biológico, reconoce que para los animales ya ciertos métodos han dado resultados satisfactorios. El doctor Gursen, director de la clínica de partos en la Universidad, alaba la creencia de Schenk; pero se muestra escéptico respecto a su afirmación.

El profesor Munk, director del Instituto de Fisiología, más optimista, admite la posibilidad del descubrimiento, confiando en los méritos científicos del doctor Schenk.

Este se asegura que confía en dar en el verano próximo pruebas concluyentes de su aseveración; y no es preciso ponderar la grandísima trascendencia de su descubrimiento si se realiza.

El centésimo golpe.

Paris 9.—El *Diario de los Debates* hace constar que la decisión del Consejo de ministros de España, de abrir una información sobre la conducta del general Weyler, afianza la autoridad del ministro de la Guerra y del Gabinete todo, el cual podrá proseguir sin dificultades la obra de la pacificación de Cuba.

El citado periódico desea que los nuevos esfuerzos en hombres y en dinero que se dispone a hacer España produzcan los mejores resultados. La situación de Cuba, por otra parte, ha mejorado notablemente.

La *Liberté* siente que el general Blanco haya nombrado agentes para el reparto de socorros a individuos norteamericanos, porque esto constituye un implícito reconocimiento de la ingerencia de los Estados Unidos.

La *Republique Française* desea que la política hermana y liberal de los señores Sagasta y Blanco acabe por triunfar de la insurrección, que ya hoy no tiene disculpa.—*Fabra*.

Calendario español

10 de Enero

1842.—Agustina Torres

El 10 de Enero de 1842 murió en Madrid Agustina Torres, una de las mejores actrices dramáticas españolas de este siglo.

Desde niña se manifestó en ella una vocación decidida por el teatro, y dotada de una inteligencia nada común, de voz agradable y rarísima memoria, pasábase los días aprendiendo trozos de distintas obras, que luego recitaba una y otra vez, hasta quedar satisfecho su gusto, siendo los estos ejercicios altamente educadores.

Doce años tenía cuando pisó por primera vez la escena en el teatro de la isla de León, anunciándose en los carteles, ocultos los apellidos Arpas y Juste, que la correspondían, con el segundo nombre de su madre.

Los principales teatros de España recorrió a partir de aquel momento, escuchando plácemes de todos los públicos y depurando con el estudio y la observación su gusto artístico.

Estos años de su vida no son tan abundantes en noticias como fuera de desear; supónese desde luego que durante los seis años de cruda guerra con los franceses, nuestra actriz pasaría una vida errante tan ayuna de ventajosas como próspera en peligros. Ya el 1814 apareció trabajando de primera dama con Isidoro Maizquez en el teatro del Príncipe de Madrid.

Casada cuatro años más tarde con Juan de la Iglesia Carretero, primer y único galán para las representaciones de

las comedias del teatro clásico, continuó sus campañas, siempre aplaudida, hasta que viuda en 1829 y acorrajada, se propuso retirarse de la escena, para lo cual comenzó las necesarias gestiones que dieron resultado después de vencer muchas dificultades, y con la condición que Fernando VII le impuso, de representar ante él cuantas veces se lo ordenara. Fueron varias las veces que esta actriz representó delante del rey, acompañada por Carlos Lotras.

La necesidad la obligó, pasado algún tiempo, á reanudar sus brillantísimas campañas por no pagarse las asignaciones á los actores jubilados, y figuró en el cartel del teatro de la Cruz el 1841, con gran contentamiento del público que no había olvidado lo que valía.

Enferma ya del mal de que murió, trabajó el 31 de Diciembre de aquel año por última vez.

Era muy extenso el repertorio de Agustina Torres. De él, según los contemporáneos, rayaba á notable altura en las siguientes obras: *Raquel, Roma libre, La viuda de Padilla, Orestes, Cain, Zaida, Mochet, Fedra, El sí de las niñas, El café, El perro del hortelano, Doña Inés de Castro y Lo cierto por lo dudoso.*

Nació en Teruel el año de 1784. Está enterrada en la Sacramental de San Sebastián de Madrid, en un nicho costeado por D. Francisco de Borja, célebre ventrílocuo.

Lucas del Robledal.

Exposición agrícola

El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado la celebración de una Feria-Concurso-Agrícola durante los meses de Mayo y Junio próximos, que, como todas las empresas de este género, será una exhibición de los dos grandes factores de la riqueza nacional: la agricultura en sus fases múltiples y la ganadería en sus diversos aspectos.

Al efecto, han dado comienzo con la mayor actividad los trabajos preliminares y se han circulado las invitaciones oportunas á todos los interesados en las secciones siguientes:

Agricultura en general, viticultura, aceites, ganadería, horticultura, jardinería, máquinas y artefactos agrícolas, industrias rurales, productos forestales, etcétera, etc.

La exposición de tan valiosos elementos de la riqueza nacional se realizará mediante instrucciones fijas, fijas y marcadas, concursos especiales, trabajos de experimentación y conferencias, útiles y enseñanzas prácticas.

La celebración de la Feria-Concurso Agrícola coincidirá con la cuarta Exposición Internacional de Bellas Artes é Industrias artísticas y diversas fiestas extraordinarias que aumentarán la animación en Barcelona, facilitando las transacciones entre productores, negociantes, industriales y consumidores.

Es muy de celebrar la iniciativa del Ayuntamiento de la industriosa ciudad, y al concurso que abre deben concurrir los agricultores y ganaderos.

El Sr. Silvela

Ciudad-Real 8.—Al pasar por aquí el Sr. Silvela ha sido saludado por sus amigos, que también le hicieron una cariñosa despedida en Don Benito.

El Sr. Silvela y los amigos que le acompañaron á Badajoz, han llegado hoy á Madrid.

TEATRO REAL

Anoche, para debut de la señora De-Macael, se cantó *Gioconda*. Posee la debutante una extensa y bien timbrada voz, muy igual en todos sus registros, y tiene soltura y gracia para moverse en escena. En el dúo con Laura y en el último acto venció las grandes dificultades que tiene la partitura, y mereció justos aplausos.

La ópera, hablando con sinceridad, alcanzó muy buena interpretación, contribuyendo á ello la señora Guerrini, que estuvo muy acertada.

La señorita Gardeta, en su breve y deslucido papel, demostró una vez más que tiene corazón y facultades de artista.

El tenor Berduchi estuvo feliz en el concertante y en la romanza del segundo acto, que dijo con delicadeza y buen gusto. Los Sres. Blanchard y Riera cantaron muy bien sus respectivos papeles, si bien Blanchard no cantó el dúo final por encontrarse mal de la garganta.

La orquesta, dirigida por el maestro Goula, ejecutó muy bien los baillables, de los que tuvo que repetir el galop.

El público quedó muy satisfecho.

Rumor.

Desfilase anoche que ya no vendrá á Madrid, ahora, la señora Darcés, y que desde Barcelona saldrá directamente para Bucharest.

LO DE CHINA.

Paris 9.—Un despacho de Tolon anuncia que ha salido de aquel puerto para reforzar la estación naval francesa en el Extremo Oriente, el crucero *Pascal*.

Londres 10.—El Almirantazgo, deseoso de salvar el aumento de la Armada inglesa, ha encargado á la industria privada la construcción de otros cinco torpederos.

Londres 10.—The Daily Mail inserta un despacho de Hong Kong diciendo que corre allí muy acreditado el rumor de que loglaterra, Rusia y el Japon han llegado á una inteligencia acerca de los asuntos de Corea.

Añade que la escuadra inglesa ha llegado en el puerto de Hong-Kong.—*Fabra.*

Los martillos.—Estafa.

A un sujeto llamado Justiniano Julio Hernandez le fueron adjudicadas ayer en el martillo establecido en la calle de la Montera, número 23, varias alhajas por valor de 225 pesetas, que dicho sujeto su-

bastó creyéndolas de oro. Y como después ha comprobado que no son de lo que él se creía, anoche se presentó en el Juzgado á denunciar el hecho.

Por telegrafo.

Exterior.

Esterhazy preso.

Paris 9.—El comandante Esterhazy se ha constituido prisionero en el castillo de Cherchemidi.

Dictadura.

Nueva York 9.—Un despacho de Montevideo dice que el presidente de la república del Uruguay ha dado un manifiesto asumiendo todos los poderes y proclamándose dictador. La revolución es inminente.

Montevideo 9.—El presidente de la República ha firmado un decreto convocando á cinco batallones de la Guardia nacional. Trácese esta medida como propósito de ejercer presión sobre los individuos de la Asamblea hostiles á su candidatura.

El fero.

Londres 9.—Los despachos de los Estados Unidos hacen constar que, al revés de lo que ocurre en Europa, el invierno es muy riguroso en aquel vasto territorio. En algunos puntos el termómetro ha descendido hasta 25 y aun 42 grados Fahrenheit bajo cero. En la parte Norte han caído abundantisimas nevadas y las vías férreas ofrecen grandes dificultades para mantener la circulación.

La embajada del Vaticano.

Roma 9.—A pesar de la noticia publicada por varios periódicos italianos, en las altas regiones del Vaticano se asegura que el Gobierno del Sr. Sagasta haya tenido jamás el propósito de suprimir la embajada de España cerca de la Santa Sede, ni reemplazar al Sr. Merry del Val, que desempeña dicho cargo.

Añaden que, por lo tanto, carece en absoluto de fundamento que el Papa haya escrito carta alguna sobre el particular á la Reina Regente de España.

Interior

Viaje de un gobernador.

Santa Cruz de Tenerife 10.—Anoche se embarcó con dirección á Cádiz, desde donde marchará á Madrid, el gobernador civil de esta provincia Sr. Manzano.

Le despidieron en el muelle el capitán general, otras autoridades y numeroso público, en el cual estaban representados todos los partidos.

La ausencia de dicha autoridad es muy sentida aquí por sus condiciones espaciales de mando.

Efectos del temporal.

Cádiz 10.—Hoy ha entrado en este puerto un bergantín holandés que, á causa de los temporales, trae grandes averías en la obra muerta.

En la tripulación no han ocurrido desgracias, pues solo hay un marinero con-tuso.

Una sala de armas.

Burgos 9.—Ayer se inauguró en ésta una sala de armas para los jefes y oficiales de la guarnición, presidida por el general Augustí. Verificáronse algunos asaltos entre el profesor francés M. Garnier y oficiales de la localidad.

Se pronunciaron discursos y se dieron vivas á los Reyes y al ejército.

Un robo.

Córdoba 9.—Segun participa el juez de Ecija, se ha cometido un robo de importancia en casa de la señora doña Pilar de Santa Cruz.

Los ladrones se llevaron multitud de alhajas, dinero en monedas de oro, vajilla riquísima, telas de valor y ropas.

Un crimen.

Soria 9.—En el pueblo de Batun, inmediato á esta ciudad, apareció ayer suspendida de una cuerda en el portal de su casa la vecina Lorenza Malo.

Al principio se creyó que se trataba de un suicidio; pero, según informes del juez municipal y de la Guardia civil, parece que el hecho ha sido realizado por una mano criminal.

Hállanse detenidos Celedonio Miguel, Josefá Borno, Petra Miguel, María Fernandez y Dionisia Balderuques, sobre los que recaen sospechas.

Explosión á bordo.

Gibraltar 9.—Hoy ha entrado en este puerto el vapor italiano *Perservante*, que ha desembarcado cuatro tripulantes que se hallan en grave estado por causa de las quemaduras que sufrieron á consecuencia de una explosión ocurrida en el compartimento de proa, cuando el buque se encontraba en alta mar.

Los heridos han ingresado en el hospital Colonial, donde se encuentran convenientemente asistidos.

La paz en Filipinas.

Sevilla 9.—Con motivo del triunfo obtenido por las armas españolas en Filipinas, se ha celebrado hoy por la mañana en la Catedral un solemne *Te-Deum*, al que ha asistido el Ayuntamiento en masa, presidido por el gobernador; el general Cuchilla, la Diputación provincial, la Audiencia, corporaciones científicas y literarias, comisiones militares, diputados y senadores y numeroso público.

Ha oficiado el Arzobispo Sr. Spínola. Durante la ceremonia no cesaron los alegres repiques de la Giralda.

Los edificios públicos y las casas particulares ostentaban colgaduras.

El Ayuntamiento ha repartido entre los pobres 8.000 pesetas y limosna de pan.

LOS TEATROS

Príncipe Alfonso.

Ayer se puso en escena en este teatro la comedia de magia *La pata de cabra*. La obra se presentó con todo el lujo correspondiente y con el decorado requeri-

Fué muy aplaudida.

Tenemos la seguridad de que todo Madrid ha de desahilar por esta teatro á aplaudir *La pata de cabra*, que mejor ensayada en cuanto á maquinaria se refiere será un acontecimiento teatral.

El teatro estuvo completamente lleno y se puso el cartel de «No hay billetes», á las dos de la tarde.

El jueves, por la tarde, se dará la segunda representación de dicha comedia.

El tenor Berges.

El acreditado empresario de teatros don Domingo Goyenechea ha contratado al eminente tenor Sr. Berges, quien saldrá hoy lunes para Zaragoza en el expreso.

Dicha empresa se propone estrenar en la capital aragonesa la aplaudida zarzuela *El duque de Gandía*, que fué escrita expresamente para tan distinguido artista.

Es una buena adquisición la que ha realizado la empresa Goyenechea al contratar al Sr. Berges.

Esclava.

El viernes próximo volverá á abrir sus puertas este teatro. Lo ha tomado en arriendo D. Eduardo Lopez Alfonso, quien se propone llevar á su compañía los artistas más notables que encuentra disponibles.

Por ahora cuenta con las tíiplas señoras Cubas, Romero (doña Sofía) y doña Antonia Fernandez, y los Sres. Baquells, como director, Suarez, Gonzalo y Las Santas. Director de orquesta, el reputado maestro Catalá.

La función inaugural se compondrá de las piezas siguientes: *Ki-ki-ri-ki, La india, Los dineros del sacristán y Las mujeres.*

Entre las obras nuevas se anuncian *El bonete del cura y Las buenas formas.*

La "Gaceta,"

La de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

AL MENUDEO

Estado sanitario de Madrid.

De *El Siglo Médico*:

«Los padecimientos dominantes siguen ofreciendo los mismos caracteres que venimos consignando en nuestros anteriores estados. Las inflamaciones catarrales y parenquimatosas de los órganos respiratorios, son proporcionalmente menos frecuentes que en otros años por igual época. La mayoría de los padecimientos agudos son de índole catarral infectiva con localización gastro-intestinal. Siguen en los niños siendo frecuentes la varicela y las anginas catarrales agudas.»

Hurto y lesiones.

Ayer, á la una y media de la tarde, sufrió una caída el magistrado jubilado don José María Fojado, al salir después de haber oído misa en la iglesia de San Isidro, causándose algunas lesiones de escasa importancia.

Al levantarse del suelo notó la falta de un estro con su correspondiente cadena de oro.

Algun curioso aprovechado.

La candidatura de Cabriñana. El señor marqués de Cabriñana se presenta candidato á la diputación á Cortes por Madrid; pero no con el carácter ministerial, como equivocadamente ha dicho algun periódico, sino con el carácter de independiente.

El sargento Urdísán.

Días atrás preguntó un colega si el héroe de Guisa, sargento D. Julio Urdísán Diego, tenía familia, pues se ignoraba el pueblo de su naturaleza y demás circunstancias personales.

Segun datos que contiene una carta que ha recibido el *Heraldo* y firmada por D. Gregorio Pacheco, tío carnal del sargento Urdísán, se han podido tener algunas noticias del nacimiento de éste.

El defensor de la torre heliográfica de Guisa, de cuyo servicio estaba encargado, es natural de Villar de Ciervo, provincia de Salamanca, é hijo de D. Juan Urdísán, médico municipal que fué de dicho pueblo y de doña Genoveva Diego.

Quedó huérfano á los dos años de edad, y estudió durante cinco en el Seminario, Conciliar de Ciudad Rodrigo.

Directores de baños.

Se anuncia para el 1.º de Febrero próximo un concurso para la provision de 109 plazas vacantes que existen en la actualidad, de médicos directores de establecimientos balnearios.

Detención importante.

El delegado del distrito del Hospital Sr. Molinero, detuvo ayer á un sujeto llamado José Gonzalez (a) el *Clavellino*, que desapareció el 2 del actual de una casa de la calle de las Urogas, donde había cometido un robo.

Al ser detenido se confesó autor del delito, encontrándosele quince papeletas de empuño correspondientes á los efectos robados.

Segun parece, dicho sujeto vino hace poco tiempo de Cuba, á donde llegó procedente de Méjico, en cuya república tiene un hermano que goza de buena posición y que le manda mensualmente de 25 á 30 duros.

Además José Gonzalez ha manifestado en diferentes ocasiones que tuvo que partir de Méjico á causa de haber cometido un homicidio, habiéndole facilitado la fuga la policía, merced á un buen regalo que ésta recibiera de su hermano.

Los liberales de Barcelona.

La comisión de catalanes, Sres. Comas Masferrer y Bastillo, conferenció anoche con el señor ministro de la Gobernación para consultarle acerca de la solución que ha de darse en las próximas elecciones á la cuestión surgida con motivo de la segregación de los pueblos del Llano á Barcelona, pues no se ha resuelto si deben seguir figurando en los distritos particulares, como hasta aquí, ó deben agregarse á la circunscripción.

El Sr. Capdepon ha prometido estudiar el asunto y dictar la disposición oportuna.

Sepsis.

Ayer ha recibido cristiana sepultura la

señora madre de nuestro distinguido amigo el general Linares.

Presidían el duelo un hijo de la finada, coronel del regimiento de Asturias, y los generales Bargas y Montes Sierra.

El acompañamiento era muy numeroso. En él se veía á los generales Azcárraga, Bermúdez Roina, Ciriza, Ahumada, Prats, Zappino, Lono, Muñoz Vargas, Bascarán y Andía; los coroneles señores Escrivano, Ibañez, Madariaga y Fuentes; señores conde de Vilans, Orozco y Andrade; todos los coroneles y muchos oficiales de los cuerpos de la guarnición, donde el general Linares goza de tantas y tan justas simpatías, y no pocos amigos particulares.

Descanse en paz la virtuosa dama, y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento.

Robos.

En una guardilla de la calle de Don Juan de Austria, num. 5, se cometió ayer un robo, consistente en una cama y colchon de muelles.

—En la calle de Harizanbusch, número 7, principal, se cometió ayer otro robo, consistente en varias ropas.

—Y en la calle de Amaniel, num. 7, tienda, tuvo lugar la tercera edición, llevándose los ladrones algunos efectos.

Los tres robos fueron con fractura, y sus autores no han sido habidos.

Obsequio al conde de Xiquena.

Con motivo del decreto dado por el ministro de Fomento reorganizando la Junta Consultiva Agronómica, la Asociación de Ingenieros Agrónomos ha tenido la atención de dedicar al señor conde de Xiquena un delicado recuerdo, consistente en un álbum con las firmas de todos los de la clase. Las tapas del mismo son de plata repujada con dibujos de mucho gusto, y va encerrado en un estuche de terciopelo carmesí.

Consejos.

A Fábilo.

No dejas traslucir, Fábilo, al semblante la duda que en tu pecho oculta pese, ni al labio ingenuo que defensa expresa de honrado pero oscuro semejante.

En decidir no seas vacilante, por difícil cuestión que se atraviese, ni tu opinión vencida se confiesa, ni en atacar te muestres tolerante.

Nunca heroísmo ageno á tí te asombró, siempre en virtud agena desconfía, ni crédito respetes ni renombre, explota del bribon la villanía y en tí celebrarán todos al hombre de habilidad, talento y energía.

A Clori.

El rostro juvenil, la negra trenza con extranjerías drogas pale y pinta, y el traje extraño, pluma, flor y cinta á tu cuerpo genio disfraz y venza.

Ten por ganoñería la vengüenza; habla de baile, palco, coche y quinta, é infamante rumor de buena tinta afirmará saber, porque convenza.

Lo modesto y barato, lo de todos siempre por cursi rechazar procura. Habla inglés ó alemán, siendo en tus modos varonil y afectada en tu dulzura, y oírás joh, Clori! gratos mil apodos por tu fina elegancia y tu hermosura.

Gonzalo Cerrajería.

CURIOSIDADES

Barrendero.

En Paris hay un barrendero de las calles, que ocupa tan humilde posición por causa del Estado, pues muy otra debería ser si se le hiciese justicia.

Hacia 1797 murió en Venecia un emigrado francés, banquero riquísimo, cuyos herederos vivían en Francia.

El general Bonaparte, que mandaba el ejército francés en Italia, confiscó la herencia con la promesa de que los herederos serían reembolsados en Francia.

Los millones del banquero ingresaron en el Tesoro del ejército de Italia; pero los herederos no han sido reintegrados, á pesar de la palabra y la firma del primer cónsul.

Se instruyó un expediente; se ha seguido el pleito ante el tribunal del Sana; pero á pesar de ello y del tiempo que hace que el asunto se tramita, el heredero sigue sin obtener nada de la tajada que se llevó el gato, y barriendo las calles de París para ganarse la comida.

Recuidad.

La mujer de Bernie Brazlau, sastre alemán de escasos recursos que vive en Brooklyn, ha favorecido á su esposo con cinco hijos en el corto espacio de tres días.

En el primero nacieron tres muchachos robustos y al parecer contentos de verse juntos. En los dos siguientes, otros dos hermanitos se unieron á los tres primeros, pero murieron al cabo de pocas horas.

Brazlau se felicitó el primer día; mas el tercero, la inquietud empezó á apoderarse de él, y no se tranquilizó hasta que los médicos le aseguraron que su esposa había pasado el Rubicon.

El sastre tenía ya dos hijos; y al ver subir de un golpe su prole á siete, rogaba al cielo aumentase sus rentas de consumo con un crecimiento de familia que desequilibrara la ley de Malthus, y todo cálculo basado en la ley de subsistencias.

La señora Estella Byrne, de Nueva York, regaló también á su marido tres retoños; pero su esposo, con 17 hijos que ha tenido en diez y siete años de matrimonio, se halla blandido contra toda sorpresa, y sin la menor emoción escuchó los plácemes con que le abrumaron sus amigos, casados y solteros.

El país del oro.

Refiere el *Times* de Londres, que entre las numerosas expediciones que se disponen á partir para el país del oro, en la Península de Alaska, una de ellas está llamada especialmente la atención. Se compone de 60 mujeres. Cada una de ellas ha contribuido á los gastos de la colectividad con 800 dollars.

En cuanto lleguen á Dawson City, cantidad S. tro de la región minera, donde ahora se concentran, muy pocas mujeres, las expedicionarias se ocuparán en diversos trabajos.

Cuatro de ellas abrirán un hospital, y se dedicarán á cuidar á los enfermos; otras se harán fondistas y la mayor parte de ellas pondrán tienda.

Ninguna de estas mujeres cuenta más de unos de veinticuatro años, y la dirección de la expedición tiene cincuenta.

La tumba de Pericles.

Si los arqueólogos alemanes no se han equivocado, el descubrimiento arqueológico que acaban de hacer en Atenas figurará, ciertamente, entre los más importantes de este siglo.

En efecto, las excavaciones practicadas desde hace algún tiempo en la ciudad de Minerva por la comisión arqueológica berlinesa, han puesto al descubierto los cimientos de un vasto monumento antiguo, muchas tumbas, un acueducto y considerable número de estatuas.

El director de la comisión hallase convencido de que en el lugar donde se practicaban las investigaciones se halla el Agorá foro de los atenienses, y si esa suposición se confirma, no tardará en descubrirse la tumba de Pericles, acerca de cuyo emplazamiento tanto han discutido los arqueólogos.

Venta de cabezas humanas.

Una venta muy singular se ha verificado hace algunos días en Londres. Tráese de la venta de cabezas humanas.

Todas pertenecen á tribus salvajes, y se conservan intactas por haberseles aplicado un procedimiento especial que según parece, solo es conocido de aquéllas tribus.

Los aficionados admiraron especialmente una cabeza de macrí, media decaderina de cráneos procedentes de Nueva Guinea, y la cabeza de Dyak del país de chanti, quien, según aseguró el comitente, fué un asesino, y una víctima del ex-novo camphremph.

Caridad de las hormigas.

En una conferencia dada en la Sociedad Zoológica de Londres por John Lupton el heck, el sábio amigo de Darwin, ha expuesto un divertido experimento á que se sujetó á las hormigas.

Después de haber emborrachado con vapores alcohólicos á 50 de aquellos bazo, G. seccionó, quedaron éstos inertes. Hizo que se les acercaran 25 de los que gozaban de todas sus facultades, puesto que se habían mantenido sóbrios, y vió, con gran, consiguiente admiración, que estas 25, Camas hormigas cargaban con sus ébrios, Hid compusieron y las conducían á su nido, para que durmieran en paz.

Canal entre el Báltico y el Mar Negro.

El gobierno ruso emprenderá en la primavera los trabajos del gran canal que debe unir el Báltico con el Mar Negro, canal que tendrá unos 1.400 kilómetros de recorrido, y teniendo su entrada en la cadura en Riga irá á desembocar en el estuario de Cherson.

En la superficie tendrá una anchura de 66 metros que quedará reducida en fondo á 19, siendo la profundidad de 63 metros.

En su primera parte el canal seguirá el curso del río Duna hasta Dunaburh. Allí se cavación que se extenderá hasta Lepel en el Borelina. La corriente de este río será utilizada hasta su conjunción con el Dnieper, que á su vez será utilizado hasta cerca de Cherson.

Habrán 18 puertos: Riga, Jakobstadt, Dinaburg, Lepel, Berisow, Rohritin, Kiew, Pergaslav, Kunew, Cherkass, Kremenskung, Verchneidieprovok, Yess tá kasterinoslaw, Alexandrowak, Nikopol, Berislav, Aleski y Cherson.

Ya se trabaja en el ensanche de los dos puertos principales de Riga y Cherson.

Los buques podrán navegar en el canal con la velocidad de seis nudos por hora, y emplearán 144 horas para recorrerlo todo. Estará iluminado con luz eléctrica para asegurar la navegación durante la noche.

Los gastos ascenderán á 500 millones de francos, y se calcula que se invertirá en cuatro años en realizar esta obra tan gigantesca, que ha de ser de gran utilidad para el comercio y á la agricultura.

Diamantes en un volcán.

La revista *Génie Civil* da cuenta de un descubrimiento muy interesante bajo el punto de vista geológico, realizado por un explorador en las montañas de Wiaz (Natal). En la cumbre de una de éstas, que alcanza considerable altura, en las orillas de un lago que llena el cráter de un volcán extinguido hace mucho tiempo, los trabajos de sonda practicados por el explorador aludido han descubierto una capa de arena que contiene diamantes pequeños.

Queda por averiguar si estos diamantes se encuentran allí accidentalmente, ó proceden de un lavado hecho por los diágonas, ó si el descubrimiento es de una verdadera mina de diamantes, por lo que los montes Wiazies Heck se hallan muy á lejos de las regiones diamantíferas conocidas. Si se tratase de una mina verdadera, la presencia de piedras preciosas en el cráter de un volcán pudiera arrojar alguna luz sobre la formación de las gemas en la naturaleza.

Nubes artificiales como armas de guerra. Un Sr. P. Riehm propone, con toda formalidad, un sistema de guerra que consiste en lo siguiente:

Sabido es que todos los vapores de amoníaco en contacto con los de ácido clorhídrico forman clorhidrato de amoníaco, que se presenta en forma de neblina espesa, y el Sr. P. Riehm ha pensado sacarle partido de esta circunstancia aplicándolo á la guerra.

A este fin, encierra dicho ácido y amoníaco en recipientes separados, y ambos recipientes en un proyectil, que al estallar produce la indicada mezcla de una nube que envuelve al enemigo y quita la vista.

Lo que no dice el inventor es el número de proyectiles necesarios para envolver un cuerpo de ejército.

Es probable que no le sea fácil realizarlo, experimentos de su sistema en grande escala

Un nuevo volcán.

En el gran lago Salado, y á poca distancia SO. de Promontory, en el Pacífico...

A las dos de la tarde, según teníamos anunciado, se ha verificado en Palacio la recepción militar correspondiente al día de los Reyes...

EDICION DE LA NOCHE

Recepcion en Palacio

A las dos de la tarde, según teníamos anunciado, se ha verificado en Palacio la recepción militar correspondiente al día de los Reyes...

En el acto oficial acompañaban á los comisionados la duquesa de Fernán-Núñez, con el ex-teniente mayor interino; la dama guarda, señora condesa de Torrejon; y los jefes superiores de Palacio.

Después de la lectura de este informe el Consejo de guerra suspende la audiencia hasta las dos de la tarde.—Fabra.

Aden 10.—Con rumbo á Suaz ha salido de este puerto el vapor-correo Leon XIII, de la Compañía Transatlántica.

Lo de China

Continúa siendo un misterio la actitud del Japon en el complicado problema del Celeste Imperio.

El ex-diputado provincial y distinguido letrado D. Remigio Jimenez Corral, personalidad la más importante hasta hoy del partido conservador en el distrito de Castuera (Badajoz), ha ingresado en el partido liberal con sus valiosos elementos...

El comandante Esterhazy.

A las ocho y cinco de la mañana recia fué sacado de la cárcel de Chercheboadec ante el Consejo de guerra. Viste un uniforme, pero sin armas.

Las Lobas de Machecul

por Alejandro Dumas

—¿Qué queréis decir?—preguntó Mary algo inquieta. —Podrá ser muy bien que á los gendarmes les parezcais á esas lobas...

—¿Y qué mal hay en ello? —Esas mujeres podían haberlo oído, y cuando visto este traje bien se comprendió que así lo exigen mi interés y mi seguridad.

tre los que se encontraban malayos, persas, argelinos, chinos, indios de Kuch, y solo un francés y un alemán en los 38 hombres que se contrataron.

Balance del Dia

La recepción militar en Palacio, de que damos cuenta por separado, ha estado muy concurrida.

Las noticias sobre el problema político cubano, que continúan transmitiendo los corresponsales, son optimistas, llegando á abrigar la esperanza de que se disuelva la junta laborante de Nueva York.

Las noticias de Cuba de erigen particular, dicen, sobre la campaña, que se ha reforzado el destacamento de Mayarí con 400 soldados, por temor de un ataque de Calixto García.

De la actitud del Sr. Govin, las noticias de los últimos días vienen siendo contradictorias; pero hoy se ha dicho, también con referencia á noticias particulares, que ha llegado á la Habana y que ha jurado su cargo de ministro de Gracia y Justicia.

Los amigos del Sr. Silvela se muestran muy satisfechos de su expedición política á Badajoz.

El Sr. Silvela, no obstante el cansancio que debíamos suponerle, hoy ha informado en el tribunal de lo Contencioso, en el asunto de un naufragio, durando su informe cerca de dos horas.

Arrecia la fiebre electoral; es decir, arrecian los trabajos de los candidatos.

Como se supone que está próxima la disolución, y por tanto la convocatoria de nuevas Cortes, en todos los círculos políticos se habla ahora con preferencia de esta cuestión.

Esta tarde ha dado numerosas audiencias el Sr. Sagasta, recibiendo entre otras visitas, la del presidente del Consejo de Estado y la de los señores Sanchez Toca y Carvajal (don José).

También le han visitado varios de los gobernadores que se encuentran en Madrid accidentalmente.

Con el ministro de la Gobernación ha conferenciado el marqués de la Vega de Armijo.

Hoy se ha recibido un cablegrama del general Blanco en que dice que va mejorando bastante la situación de los concentrados; que la zafra será más abundante de lo que se es-

Círculo Liberal. Una numerosa comisión del Círculo Liberal ha visitado esta tarde al Sr. Moret para felicitarle por la entrada de año.

La señora de Quiroga. Se encuentra enferma de cuidado la distinguida esposa de nuestro estimado amigo el subsecretario de Ultramar señor Quiroga Ballesteros.

Muy sinceramente deseamos el restablecimiento de la enferma.

La Bolsa

NOTICIA OFICIAL DEL 10 DE ENERO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios.

Table with columns: Día 8, Día 10, Diferencia. Rows include various financial instruments like 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, etc.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista, 32 70 por 100 beneficio papel.

LONDRES. A la vista, libra esterlina, 33'50 ptas.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 10 (3'13 tarde). Interior, 4 por 100, 64'42.—Exterior, 3 por 100, 80'90.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7° sobre 0.

peraba, y que la recaudación de aduanas está en alza.

Esta tarde ha celebrade una detenida conferencia con el Sr. Moret en su despacho oficial el ministro de los Estados-Unidos.

La Bolsa

NOTICIA OFICIAL DEL 10 DE ENERO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios.

Table with columns: Día 8, Día 10, Diferencia. Rows include various financial instruments like 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, etc.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista, 32 70 por 100 beneficio papel.

LONDRES. A la vista, libra esterlina, 33'50 ptas.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 10 (3'13 tarde). Interior, 4 por 100, 64'42.—Exterior, 3 por 100, 80'90.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7° sobre 0.

La máxima fué de 18° sobre 0. La mínima de 5° sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

Charada.

Tres cuatro es medicina, y con una tres cuatro (con acento la primera) se gana la vida Patro.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: DRA GON.

Un abogado, defensor de cierto pleito, estuvo tan pesado en sus apreciaciones, que le objetó el presidente:

—Señor mio, hacad al favor de concretar. Si seguís así no acabaremos nunca; vamos al grano y dejad la paja para otra ocasión.

—De lo uno y de lo otro necesita este sabio tribunal....—repiuso el bueno del abogado.

La Mesa de Fornos.

Comida del 11 de Enero. Cubierto de 5 pesetas. Orduros. Sopa de Salud.

Cultos. Santo de mañana.—San Higinio, Papa; San Alejandro, Obispo y San Anastasio.

En San Martín continúa el septenario á Nuestra Señora del Destierro, predicando por la tarde el Sr. Rubio.

En las Descalzas Reales cultos á Nuestra Señora del Milagro, con misa solemne á las diez y ejercicios por la tarde en los que predicará un P. Franciscano.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales ó del Amparo en San José.

Espectáculos para mañana

TEATRO REAL.—40 de abono.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Gloconda.

ESPAÑOL.—11.º marcos de abono.—A las 8 1/2.—Beneficio de D. Pablo Parallada.—El regimiento de Lupion.—Las olivas.

PRINCIPAL.—Turno 3.º.—A las 8 1/2.—La dama de las Camelias.

COMEDIA.—89 de abono.—A las 8 1/2.—La piel del diablo.—A las 9 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 10 1/2.—La niña de Villagorda.—A las 11 1/2.—El caballo primero.

LARA.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—En visita.—A las 9 1/2.—El crimen de las Ventillas.—A las 10 1/2.—Las travesuras de Figaro.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Fotografías animadas.—A las 9 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 10 1/2.—El primer reserva.—A las 12.—La revoltosa.

FARISE.—101 de abono.—4.º serie.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Jugar con fuego. SALON PEDAL.—Alcalá, 31.—Correos ciclistas de 4 y 7 tarde y de 9 1/2 á 1 noche.—Apostas mutuas.—1 peseta.

CARRERAS CICLISTAS.—Por distinguidas señoras, de 3 á 7 de la tarde y de 9 á 1 de la noche.—Butaca, 50 céntimos.—Apostas mutuas.—Talon, 2 ptas.—Carrera de San Jerónimo, 29.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

Horita Mary; puesto que acabais de llamarme por mi nombre, no ignorais que soy el principal colono del señor Michel, y puedo añadir que tiene en mí infinita confianza. Si quisierais....

—¿Mandad. —Cambiad de conversación. —Corriente; pero permitid que renueve mi ofrecimiento: montad á la grupa de mi caballo, y os ahorrareis mucho cansancio. ¿Vais á Nantes?

—Sí—respondió Mary, que á pesar de sus pocas simpatías por Courtin no creía oportuno omitirle el verdadero objeto de su viaje. —Pues yo también; podemos ir juntos, á no ser que tengais alguna diligencia que evacuar, en cuyo caso yo la haria por vos con el mayor gusto, y os ahorraría esta molestia.

A pesar de la franqueza y rectitud de su carácter, Mary se vió obligada á responder con una mentira, pues importaba mucho que no llegase á traspasar la causa de su viaje, y dijo: —No puede ser, voy á reunirme con mi padre, que está oculto en Nantes.

—¡Ah!—exclamó Courtin.—¡Bueno! Los otros entre tanto andan buscándole, y hablan de arasar el castillo de Soudy hasta dar con él. —¿Quién os lo ha dicho?—preguntó Mary.

Vió Courtin que había cometido una torpeza manifestando estar al corriente de los proyectos de los agentes del gobierno, y procuró repararla del mejor modo posible. —¡Cállate! si vuestra hermana me envia en busca vuestra, precisamente es para prevenirnos que no volvais al castillo de Soudy.

—Haced mal en desconfiar de mí, se-

Vertical text on the right edge of the page, likely bleed-through or a separate column.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del ópio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarrros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exijase la firma y rubrica de Dr. BORRELL. Precio: 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

¿QUIÉN TIENE MIEDO DE COMER?

¿Ha vis o Vd. comer alguna vez á un niño ó á un animal que tiene hambre? Por supuesto que lo ha visto usted muchas veces. Con qué gusto lo hacen. La satisfacción del hambre es uno de nuestros mayores placeres. La naturaleza lo ha dispuesto así, porque tenemos que comer para vivir, y á fin de que no nos descuidemos ha hecho agradable lo necesario.

Sin embargo, he aquí una mujer que dice: casi que tenía miedo de comer. Bien; pues el niño saludable ó el perro hambriento no tienen miedo de comer. ¿Por qué no? Porque la operación nunca ha resultado más que en placer y beneficio. ¡Niño feliz! ¡Perro feliz!

Miles y miles de seres en este país piensan en la comida con disgusto y miedo. Con todo, trabajan para adquirirla y aprenden á rezar «El pan nuestro de cada día, dánoslo hoy.» No comer es morir. Lo saben. Comen, sin embargo, bajo una especie de compulsión, como un hombre, condenado á suicidarse, consentiría en tomar una copa de veneno. Rehúsan un beneficio, comparados con el cual, no son nada los demás beneficios de este mundo. ¿Sufren en consecuencia? Por supuesto que sí. ¿Por qué se matan entonces? Esto no es natural. La contestación es: no lo pueden remediar. La historia sencilla de esta, cuitosa mujer lo demuestra. No tiene nada de nuevo ni de raro, lo que es más de sentir.

Dice: Siempre he sido muy saludable hasta Agosto de 1887, en que una mañana vomité del estómago una cantidad de agua. Después sentía por la mañana mal gusto de boca, falta de apetito y después de comer me daban dolores en el pecho y en el estómago. Poco á poco me puse muy débil hasta que algunas veces no podía tenerme en pie. El estómago se me llenaba de gases y los dolores eran tan fuertes, que me volvían loca. A mis ojos todo era negro ó confuso y me encontraba como borracha, costándome generalmente una ó dos horas el reponerme. Con frecuencia me daban estos ataques y trabajando en Red Bank Mill, Radcliff, me tuvieron que sacar al aire libre casi desmayada.

Después de estos ataques se me ponía un color horrible y apenas podía respirar, mientras que el dolor de cabeza era insufrible, viéndome precisada á ir á casa y acostarme en un sofá. Si alguna vez por la noche, después de dejar el trabajo, me parecía que me iba á dar un ataque, no me atrevía á acostarme hasta que no se pasaba el dolor.

Cada vez me ponía más débil, porque el alimento no me hacía provecho. Aunque no tomara más que pan con manteca se me hacía un peso en el estómago y casi que tenía miedo de comer. Al fin, me puse tan mala que fui á Bury á buscar á un médico, que no me pudo aliviar. Luego fui á ver á otro médico de Moses Gate y más tarde, á otro de Little Lever. Todos me dijeron lo mismo, que era indigestión crónica, pero sus medicinas no me daban resultado. Por más de un año tuve que estar dejando el trabajo y no puede decirse lo que sufrí.

En Pascua de 1888 una de mis compañeras me persuadió á que tomase el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y mandé á Farnworth por una botella. Después de la primera botella me sentí mejor y para cuando hubo tomado la tercera estaba curada por completo. Nunca he tenido que dejar el trabajo desde entonces. He recomendado á muchos el Jarabe de Seigel. Lo he dado al capatiz y también á una muchacha que trabajaba á mi lado en el taller y á los dos les hizo provecho. Vale más del doble de lo que cuesta.

(Firmado) ELLEN HATCHMAN, Mujer de Robert Hatchman, Market Street 13, Little Lever, cerca de Bolton, Inglaterra.

Los que tienen la dicha de un buen apetito y un buen estómago, no se interesarán mucho en la historia de esta mujer; pero la multitud de hombres y mujeres en fábricas y otras partes, que sufren lo que ella, apreciarán su verdad y su importancia. Todo lo que cure la indigestión y nos reconcilie con el alimento, que Dios nos dé, para que vivamos resultará á barato, aunque sea preciso fundir oro para prepararlo.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Repetidorías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 reales; Frasco, 8 reales.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

Las personas que padecen también ASMA ó sofocación deben usar los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 17 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27 para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor Alfonso XII saldrá de Cádiz el 10 del corriente. Línea de Filipinas

Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones Kurach y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor P. de Sotrustegui saldrá de Barcelona el 1.º del corriente. SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER. El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LIQUIDACION

POR REFORMA, CON REBAJAS EXTRAORDINARIAS DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA CAMISERIA RIVAS Y SANZ.—Príncipe, 11

Guantes cabritilla superior, tres botones.....	1'75 ptas
Trajes de lana, clase superior.....	10 »
Pañuelos jareton, batista finísima, la docena.....	3 »
Jabon Royal Windsor, tres cajas.....	0'90 »

GRANDES REBAJAS EN TODOS LOS ARTICULOS

Ticor del Abadía de Chelème

Fabricada con aguardiente de Uñar es el mejor y más digestivo de las licorosas de mérga. Pídase en los mejores cafes y ultramarinos vinos y licores.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicioso paladar. Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPREAREIS siempre. En Madrid: BITTINI Y C.ª Alcalá, 27. Colonias POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario 6 y 8, Alcalá, 6 y 8. PROFESOR. Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa. Precios económicos.—Calle de Arzobispo, 2, 4.ª

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social efectivo... Pesetas 12.500.000
Primas y reservas..... 43.598.531
TOTAL..... 56.098.531

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 30.156.694'48.

LA PALATINA

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO Explosiones y accidentes A PRIMA FIJA (The Palatine Insurance Company, Ltd.)

Establecida legalmente en España desde 1877. CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS. Esta Compañía tiene constituido el depósito por las leyes fiscales vigentes como para sus Asegurados en España.

OFICINAS PRINCIPALES: 32 Brown Street—MANCHESTER. 401 Cheapside—LONDRES.

DIRECCION DE LA SUCCURSAL DE ESPAÑA: CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.º—MADRID.

GARGANTA Y BOU

Desaparecen todas las molestias con Pastillas BONALD

AGENDA CULINARIA PARA 1898

LIBRO DE LA COMPRON con minutas y recetas para cada día de los días del año. FOR LA DUQUESA LAURA. PRECIOS: {En Madrid..... 2,00 pesetas. En Provincias..... 2,50 pesetas.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Edit. Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, 1, Madrid, y en todas las Librerías del Reino. Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29.

—Ya veis, pues, que á nadie se contradice allí.
—Se me ocurre una idea—dijo Courtin con naturalidad perfectamente fingida;—si vuestra hermana y el señor de la Logerie quieren daros noticias suyas, será preciso que sepan vuestro paradero.
—Ni yo lo sé todavía—respondió Mary;—al extremo del puente Rousseau debo encontrar á un hombre que me acompañará á la casa donde reside mi padre: entonces les escribiré.
—Eso es—respondió Courtin—y si tenéis que enviárais algún mensaje ó ellos quieren venir a aquí, pedid cuidado, que yo me encargaré de todo.
Y sonriéndose luego de un modo significativo, añadió:
—Yo os respondo de que el señor Michel me hará repetir más de una vez el viaje.
—Ya os he dicho.....—replicó Mary interrumpiéndolo.
—Dispensad, señorita, no creía que os incomodárais tan fácilmente.
—Me incomoda, porque vuestras suposiciones ofenden tanto á vuestro amor como á mí.
—¡Conversación!—dijo Courtin.—El señor baron es muy rico, y no creo que á diez leguas á la redonda haya ninguna señorita que desdenara tan buen partido. Decid una palabra—continuó el colono, creyendo que todos tributaban culto al becerro de oro;—decid una palabra, y la riqueza de mi amo es vuestra.
—Courtin—dijo Mary deteniéndose y mirando al colono con inequívoca expresión de enojo y desprecio;—creed que á no ser por el afecto que profesais al señor Michel, me enfadaría de veras. Por última vez os ruego que no habléis más del particular.
Había creído Courtin hallar más frágil

la virtud de Mary, atendida su reputación de loba, y extrañábase más y más al conocer que la jóven correspondía al amor que la inquisidora mirada del colono habia sorprendido en el corazón de su amo. Así es que semejante respuesta le dejó confuso y sin saber qué decir, y temiendo frustrar sus propios planes si se propusiera demasiado, resolvió dejar que el pez cayese en la red antes de recogerlo.
Habíale dicho el desconocido de Agrefeuille que los caudillos de la insurrección legitimista se refugiarian en Nantes, donde estaba ya el señor de Souday, según Courtin creía; y como Mary iba al mismo punto, y Petit-Pierre probablemente lo efectuaría, el amor de Michel á la doncella sería el hilo de Ariadna que le conduciría á su asilo y al de Petit Pierre; lo cual formaba el verdadero objeto de las preocupaciones políticas y ambiciosas del colono. Por lo tanto, insistir en acompañar á Mary era infundada sospecha; y aunque deseaba llevar pronto á feliz cima su empresa, cedió á la prudencia y á la contemperación, decidiéndose á dar á la jóven alguna prueba que le tranquilizara completamente respecto de sus intenciones.
—¡Ah! despreciáis mi caballo, y en verdad siento que os lastimeis los pies con los guijeros.
—Es preciso—dijo Mary.—Yendo á pie será menos notada que en la grupa de vuestro caballo; y es tan grande el miedo que tengo á ser conocida, que me haríais un obsequio si no me acompañárais, dejándome alcanzar á mis compañeras, que están ya á un cuarto de legua.
—Tenéis razón—dijo Courtin—tanto más, cuanto que vienen los gendarmes. Nada temáis—prosiguió Courtin, notando un movimiento de Mary—yo les detendré en una taberna; mas antes de alejar-

nos, sepa yo qué la he de decir á vuestra hermana.
—Decid que todos mis pensamientos y oraciones son para su felicidad.
—¡No tenéis que hacermos ningún otro encargo?—preguntó Courtin.
—¡Tubo la jóven, miró al colono, y bajando la cabeza respondió:
—Ninguno.
Sin embargo, interpretando Courtin el silencio de Mary, conoció muy bien que la última palabra de su corazón habia sido para Michel, aunque sus labios no la hubiesen pronunciado.
El colono paró el caballo.
Apretó Mary el paso, y habiendo alcanzado á las aldeanas, refirió á Petit-Pierre la anterior escena, suprimiendo, por supuesto, la parte concerniente al baron de la Logerie.
Sin sospechar Petit-Pierre del colono, cuyo nombre no le evocaba ningún recuerdo, creyó prudente eludir su curiosidad.
—Dejaron adelantar á sus compañeras, y sin perderlas de vista, miraron dónde se habia quedado el colono, quien conforme lo prometiera, acababa de detener á los gendarmes á la puerta de una taberna. No bien hubieron desaparecido las aldeanas en una hondonada, entráronse ambas fugitivas en un bosque poco distante del camino, y desde donde podían ver á los que las seguían.
Al cabo de un cuarto de hora vieron llegar á Courtin aguijoneando cuanto podía el paso de su caballo. Desgraciadamente pasaba el alcalde de la Logerie muy lejos del sitio en que se encontraban para que Petit-Pierre pudiese conocer que el huésped de Barta y su novio era el mismo sujeto visto por ella en casa de Pascual Picaut, y el que habia cortado la cincha del caballo de Michel.

Cuando perdieron de vista al colono, continuaron Petit-Pierre y Mary su interrumpido viaje, y á medida que se acercaban á la ciudad, en donde se habia ofrecido un asilo al primero, iban deponiendo sus temores. Habíase ya acostado Petit Pierre á su traje, y ninguno de los labriegos que pasaban por su lado dió muestras de sospechar que aquella ligera aldeanilla fuese una señora, y mucho menos una princesa.
Era ya gran cosa haber engañado al sagaz instinto de los campesinos, que en este punto solo reconocen por rivales, cuando no por maestros, á los soldados.
Por último llegaron á la vista de Nantes.
Antes de entrar en la población, calzóse Petit-Pierre las medias y los zapatos. Temiendo Mary que Courtin hubiese resuelto aguardarlas, en vez de entrar por el puente Rousseau, las dos fugitivas pasaron el Loira en un solo.
Al llegar frente á Bouffay, sintió Petit-Pierre que la daban un golpecito en el hombro, y volvió estremeado la cabeza.
La persona que acababa de permitirse tal familiaridad era una buena vieja que iba al mercado, y habiendo puesto en el suelo un cesto de manzanas, no podia volver á cargárselo.
—¡Hijas mías—dijo á Petit-Pierre y á Mary—ayudadme á levantar el cesto y os daré una manzana á cada una.
Asióse Petit Pierre acto continuo, hizo una señal á Mary para que cogiera la otra asa, y colocóronlo sobre la cabeza de la vieja, quien al ver logrado su objeto se iba sin cumplir su promesa; mas Petit-Pierre la detuvo cogiéndola del brazo, y la dijo:
—¡Y la manzana, tía?
La vieja se la dió.
Con un apetito excitado por tres horas

de camino, comíase Petit-Pierre los dos tras la manzana, cuando al ir á la cabeza vió un edicto en el cual estaban tres palabras en grandes letras TADO DE SITIO.
Era el decreto del ministerio que raba en estado de sitio cuatro departamentos de la Vandea.
Acercóse Petit-Pierre al edicto, lo tranquilamente de cabo á rabo de las instancias de Mary, quien le sejava que fuera sin dilación á donde las estaban esperando, y le contestó que valia la pena de estar por completo de una cosa para él interesante.
A poco se internaron las dos en el laberinto de callejuelas de la guá ciudad bretona.
LXII.
En donde volvemos á encontrar á nuestro antiguo amigo Juan Oullier.
Si bien era casi imposible que los dados descubriesen á Juan Oullier guardada que Polilla le habia propuesto con sus hercúleas fuerzas, sin embargo, muertos éste y su compañero, Alegria, el vendiano no habia hecho que cambiar la cárcel donde le habia encerrado los azules á caer en su poder otra más horrible todavía, y la que se basaba le hubieran dado, por más espantosa.
Estaba enterrado en vida, y en un vasto desierto no era de esperar que die oyeses sus gritos.
Hacia ya horas que Poca-Alegria lilla se habian separado de él, y volvió que, á pesar de ser tan entradizo, no venían á buscarle, creyendo que habian muerto ó caído prisioneros.
La idea de la policion en que se trababa Juan Oullier era capaz de